

EL ANCORÁ.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Juéves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Juéves 7 mañana Mahon 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7⁴⁵ mañana, 2¹⁵ y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: 3 (mixto), 7¹⁵ mañana, y 5¹⁵ tarde.

De La-Puebla á Palma: 3³⁰ (mixto), 7⁴⁰ m., y 5⁴⁰ t.

De La-Puebla á Manacor: 7⁴⁰ m., 2⁴⁵ y 5⁴⁰ (mixto) t.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1³⁰ tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El tránsito de los santos mártires Eleuterio, obispo, en Esclavonia, y Antia, su madre, en Mesina.

San Andres Hibernon.

San Apolonio, senador, en Roma.

San Coreno, prefecto, tambien en Mesina, el cual habiéndolo convertido á la fe san Eleuterio, fué degollado.

San Calocero, mártir, en Brescia, el cual convertido á la fe por los santos Faustino y Jovita, en tiempo del mismo emperador Adriano fué coronado en la batalla de su gloriosa confesion.

San Perfecto, presbítero y mártir, en Córdoba.

San Galdino, cardenal y obispo, en Milan.

El beato Amideo, confesor, en Toscana en el monte Senarios, uno de los siete fundadores del Orden de los Siervos de la Virgen María, esclarecido por el amor ardentísimo con que amaba á Dios.

CULTOS.—*Mañana Viérnes.*—En la Merced concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media, á las diez horas y la misa mayor. Por la tarde á las seis y media los actos de coro y la reserva precedida de procesion y *Te-Deum*.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolas á la Virgen del Buen suceso.

CORREO DE AYER.

LA CATÁSTROFE DE LA CALLE DE TOLEDO.

El juéves, á la una de la tarde, la medianería de la casa núm. 114, propiedad de los herederos del Sr. Fernandez de los Rios, y que está contigua á un derribo, se vino repentinamente al suelo, produciendo un gran estruendo, que puso en conmocion á los transeuntes y vecinos de las casas inmediatas.

Pocos momentos despues, grandes exclamaciones de terror, ayes prolongados y voces de socorro se escuchaban por todas partes.

Las vigas que estaban adosadas á la medianería iban desplomándose, habiendo perdido el centro de gravedad, y muy en breve se vió el edificio amenazado de inminente ruína.

La Guardia civil, en union de varios vecinos, se ocuparon, sin pérdida de tiempo, en poner á salvo á los habitantes de la casa y hacer escavaciones en el monton de ruinas para investigar si entre ellos habia alguna víctima.

De entre los escombros fueron sacados dos mueres, un hombre y un niño, los cuales fueron llevados á la casa de socorro para curarles varias heridas.

A la media hora de ocurrir el desplome, la aglomeracion de personas era tan inmensa, que la circulacion se hacia muy difícil por las calles contiguas á la de Toledo.

Los mangueros de la Villa y una seccion de zapadores del cuerpo militar de ingenieros continuaron las escavaciones, sin que, afortunadamente, encontrasen más personas que las anteriormente citadas.

Las víctimas se llaman Ambrosia Regidor, de 59 años de edad; sus hijos Victoriana y Gregorio Urrieta, y un niño de siete años, hijo de la Victoriana.

La primera se causó varias heridas en el brazo y cabeza, y una fuerte contusion en el pecho; su estado era grave.

Hecha la primera cura en la casa de socorro, fué conducida al hospital Provincial.

Esta familia era la madre y hermanos del portero, que vivia en la planta baja.

Los cuartos hundidos son tres de la planta baja, incluso la carbonería; el piso principal, dos segundos y dos guardillas.

En los primeros vivian una vendedora, una cigarrera y un guardia municipal; en el piso principal los que hemos dicho; en los segundos, un corredor de granos y una viuda de un pintor con su hijo, y en las guardillas una aguadora y una vendedora.

Segun el padron municipal, residian en dicha casa 246 personas.

Hoy existen unos 70 vecinos, viviendo en algunos de los cuartos, que rentan 52 reales al mes, ocho y diez personas.

Esta casa es conocida por el título del castillo de Carlos V.

La parte derruida mide más de 20 metros. La casa ilega desde la calle de Toledo hasta la de la Paloma.

Merece citarse, dice *La Correspondencia*, por el arrojado prestado para salvar las víctimas y quitar los escombros, ademas de varios mangueros, un músico del batallon de cazadores de Ciudad-Rodrigo, llamado Blas Garcia Gil, que casualmente pasaba por aquel sitio, y que no cesó ni un momento de trabajar en los puntos de más peligro.

El alcalde de Madrid, señor Marques de Boga-raya, que llegó momentos despues, le dió de su bolsillo particular 20 duros, manifestándole que se pasase por la alcaldía para hacerlo constar al ayuntamiento.»

El manguero número 61 salió herido en un pié, á consecuencia de haberse introducido un clavo.

Afortunadamente, la festividad del día fué causa de que á la indicada hora estuvieran muchos de los vecinos fuera de casa.

INUNDACION EN LUISIANA.

El peligro que amenazaba desde hace días á una gran parte del Estado de Luisiana no ha podido ser conjurado, y háse convertido en la más terrible catástrofe. A las doce y media de la noche del lunes rompió el Mississippi sus diques en Kempe y convirtió en extenso mar interior la mayor parte del valle.

Apénas hay detalles del desastre, pero es evidente que las pérdidas serán incalculables y que están amenazadas las vidas de muchísimas personas. El general M. Flody King, que recibió anteanoche los primeros telegramas sobre aquella calamidad, dice que el territorio inundado igual en superficie á la mitad del Estado de New Jersey y que viven en él más de 60.000 personas.

El desborde de las aguas del rio Mississippi es hoy general en Luisiana. La rotura de los diques de Kempe, que ayer se anunció, no ha sido la única; el agua creciente destruyó casi todos los diques y la inundacion se hizo general en las orillas del rio. La miseria es grande en aquellas regiones, y la demanda de auxilios del gobierno justificada. En el Estado de Mississippi está inundada toda la parroquia de Tensas, y hay cerca de veinte mil personas necesitadas y numerosas cabezas de ganado sin forraje.

Por mas que el 24 fue derrotada en la Cámara de representantes de Washington la proposicion del diputado lusianés M. Ellis para que se destinasen 300.000 duros á impedir la inundacion de Nueva Orleans, amenazada por las crecientes aguas del Mississippi, que habian alcanzado el nivel de la inundacion de 1874, bien se alcanza á todos que cuando no de impedir la inundacion debe tratarse de socorrer á los necesitados á causa de la misma. El ministro de la Guerra ha escrito al presidente de la expresada Cámara indicándole la conveniencia de que si se resuelve hacer algo por los inundados se le autorice para invertir en socorrer á estos, 125.000 duros del sobrante de la suma votada para los inundados del Ohio.

Y á propósito del Ohio. Tristes noticias nos llegan del Estado que lleva este nombre y del de Tennessee, sobre los destructores efectos de un ciclón. El 25 al oscurecer se desencadenó sobre Dayton, Ohio, tremendo huracan, que destruyó gran parte del Sur de la ciudad. Nashville, Tennessee, conser-

va tambien las huellas del paso del terrible viajero. Casas destruidas, bosques talados, trozos de línea férrea destrozados, forman como la estela que dejó tras si el terrible huracan.

LA PROPAGANDA Y LOS ESTADOS-UNIDOS.

Veníase creyendo hace días que las supuestas reclamaciones del gobierno de Washington para librar de la conversion los bienes del colegio americano establecido en Roma, terminarian en un compromiso favorable á los intereses de la Congregacion tan inicua y perjudicada. Y en esa inteligencia, apreciando nosotros el sábado anterior la artificiosa conducta del Quirinal, signo evidente de una situacion comprometida para el Gabinete reformado de Italia, consignáramos la afirmacion hecha de público, sobre haber prometido el mismo Sr. Mancini al ministro de los Estados Unidos de América, defiriendo á las representaciones del gobierno de Washington, respetar y no convertir las propiedades del colegio americano dependiente de la Propaganda; llegando esto á infundir hasta las esperanzas de reivindicaciones y reparaciones de distintas naturalezas.

No hay todavía ni creemos pueda haber indicios de la magnitud del retroceso á que el ministerio Depretis pueda verse obligado por las presiones, exteriores; pero si se puede asegurar que, ante el ministro de la grande república americana, la robusta encina de lógia plantada en el antiguo palacio pontificio del Quirinal, ha cedido como débil caña á impulso de los vientos trasatlánticos.

Veamos si no lo que dice el *New York Herald*:

«La gestion colectiva de S. E. el Cardenal Mac Closkey y varios Prelados americanos motivó la órden dada por el presidente Arthur al secretario de Estado, M. Frelinghuysen, para que dirigiera una nota al ministro de los Estados-Unidos en Roma, relativa al colegio americano.

»El 28 de Marzo, M. Frelinghuysen recibió del ministro americano en Roma el siguiente despacho:

«El colegio exceptuado de la venta (conversion) de la Propaganda.»

De manera que ha bastado una simple nota del secretario de Estado de Washington para que los legistas y ministros del rey Humberto suelten de sus garras una parte de la presa próxima á ser devorada por aquella revolucion oficial que, asendereada y maltrecha, procurar sostenerse y vivir entre dos elementos contrarios, acomodándose con ambos á la vez, pero sin poder satisfacer por completo á ninguno.

Que el luteranismo conservador de Berlin, amenazando con su omnipotencia, y el feroz irredentismo, exigiendo concesiones al producto híbrido titulado «monarquía parlamentaria,» no lograrán su imperio definitivo, por tener el uno y el otro como dogma el absurdo, y como regla de conducta la injusticia.

Conoce el mundo católico, se nos dirá, y es cierto, los auxiliares que unas y otras pretensiones, fundadas en la única aspiracion de extinguir la influencia de la Iglesia romana,—encuentran precisamente en el fondo de un catolicismo desfigurado, artificioso, falso, compuesto vergonzoso de grandes debilidades y miserias; pero, aún así, y sea ó no exacto lo que ya se anuncia de otras naciones que, coligadas ó no, intentan enfrenar los desaciertos del gobierno italiano, siempre se podrá ver lo que vale la impudencia de M. Mancini que declaraba el otro día la resistencia á todo trance por parte del gobierno de cualquiera intervencion extranjera en una cuestion legislativa interior; aparecerán en cierto modo justificadas las esperanzas de reivindicaciones y reparaciones nuevas, concebidas por el espectáculo de la sumision á las insinuaciones americanas; y, modificándose el tenebroso aspecto de la cuestion pontificia, venirse á demostrar que, «no el abandono de Roma por Leon XIII, sino su expulsion mañosamente preparada, es al presente inverosímil, y muy

difficil para en adelante.» que es el criterio con que en esta crónica hemos comentado el lamentable atropello cometido con la Propaganda y sus dolorosas consecuencias.

LOS PABELLONES NEGROS.

Sobre estos y sobre su jefe Liou-Yuen-Fou, célebres ya en Europa con motivo de la guerra del Tonkin, da las siguientes noticias un periódico de Oriente:

«Liou tiene hoy más de sesenta años. Es un hombre hermoso, de aspecto militar, con el pelo y la barba completamente blancos. Ha sido dotado de un gran talento organizador, y así se explica que haya podido reunir en torno suyo á todos los espíritus aventureros.

Hace veinte años, en los comienzos del reinado de Tung-Chi, despues de la derrota de los Talpings, Liou se refugió en las regiones septentrionales de Annam. Los Pabellones negros en número de algunos miles solamente, concertaron con el soberano de Annam un tratado que les permitia cultivar las comarcas salvajes de Tieu Fu Chang, á condicion de no molestar á los indígenas.

Liou se mostró por de pronto un fiel súbdito de Annam, pero en cuanto se dió cuenta de su fuerza trató á los mandarines con imperio. Habia logrado poner la planta en el país, y procuró hacerse popular á fuerza de liberalidades.

Los Pabellones amarillos y los Pabellones blancos tardaron poco en colocarse bajo su proteccion. La poblacion se extiende de Este á Oeste cosa de trescientos kilómetros. Los gastos eran muy grandes, á consecuencia de los crecidos impuestos que habia que pagar al Gobierno de Annam. Al cabo de siete años los pueblos se negaron á pagar los impuestos, y Liou trató de apoderarse en absoluto del gobierno de todo el territorio.

El modo que tenia de administrar justicia era más que severo. Ahorcaba, decapitaba, apaleaba y nunca desterraba ni encarcelaba. En cada ciudad la autoridad central está representada por un mandarín civil subordinado á un jefe militar que dirige los trabajos de la agricultura y la instruccion militar.

La region ocupada es muy accidentada; region de montañas cubiertas de bosques, de juncos cortados por grietas profundas y corrientes de aguas, y ademas infestadas por tigres y lobos, los cuales obligan á los leñadores á avanzar por los bosques en gran número y con grandes precauciones.

Los monos pululan por todo el país, marchando en bandas de cientos, y se alimentan de un fruto semejante á la granada que nace de un arbusto de tres metros de altura y que corona todas las colinas.

En los primeros tiempos los pabellones negros se consagraban sobre todo al cultivo del maíz, pero en el momento de la recoleccion los maizales eran devastados por los monos.

La colonia de los Pabellones negros tiene 80.000 almas, la de los Pabellones amarillos 60.000, y la de los Pabellones blancos 30.000. Con 20.000 indígenas, la poblacion asciende próximamente á 200 mil almas, entre las cuales 20.000 jóvenes de diez y siete á veinticuatro años, habituados á subir por terrenos escabrosos y á recorrer los bosques en todas direcciones, forman un ejército temible.

En este momento, los viejos de los Pabellones negros guardan los desfiladeros de sus montañas y las inmediaciones de su capital Tieu-Fu-Chang.

El camino que á ella conduce es de los más accidentados y está flanqueado por varias cadenas de montañas muy escarpadas que parecen gigantescas murallas. Todos los pasos están guardados por fortines y será muy difícil tomarlos.

Antes de la guerra actual se hacia en esas regiones un gran comercio de arroz y de granos que se expedian á Cantón. Hoy la exportacion está prohibida, y las cosechas se conservan almacenadas para caso de necesidad. La guerra trabada en el Delta del rio Rojo no ha paralizado el movimiento que se nota de ordinario en el curso superior del Shong-Koi.»

LA CAZA DEL TIGRE.

Es verdaderamente espantosa la devastacion que las bestias feroces causan en ciertas regiones de la India inglesa. Basta á veces un solo tigre al rededor de una aldea, para destruir sucesivamente todo el ganado y una parte de los habitantes de la localidad. Por el gobierno ingles se han tomado medidas enérgicas encaminadas á la destruccion de tales fieras, y de aquí que las cacerías de tigres menudeen mucho en el Bengala inferior. Hé aquí cómo se verifican.

En los sitios en que el camino conduce á un vado, en la yerba alta y espesa, el tigre reposa durante los calores del mediodía. En cuanto oye el ruido de la carretas que crujen sobre los ejes y los gritos de los carreteros escitando á los bueyes á entrar en

el agua, el tigre se lanza sobre su víctima y bien pronto desaparece llevándose un hombre en la boca. Así mueren unos tras otros muchos aldeanos.

Para la caza del tigre se organizan grandes partidas. El jefe de ellas tiene que tomar tantas disposiciones como un general los días de batalla.

Antes de entrar la partida en el juncal donde está el tigre, se explora muy bien el terreno y se toman grandes precauciones. Un hombre se coloca en un árbol en que el rio entra en el juncal, y un elefante bien equipado, en donde el rio sale de él. Enseguida tres ó cuatro elefantes de vanguardia entran en la espesura y empiezan á batir las yerbas en ambas orillas.

De pronto se oye una detonacion. Un clamor repetido por centenares de voces anuncia que se ha apercebido el tigre. Si el tiro hiere al animal, éste se oculta inmediatamente. Entonces el ataque se hace más peligroso, más terrible, más encarnizado.

De pronto el jefe de la cacería grita: «Atencion al agua.» En efecto; cuando los elefantes llegan al borde del rio, ven al tigre que se arroja sobre ellos. Sus ataques desesperados son inútiles. Algunos tiros le alcanzan de nuevo, y pronto cae muerto.

Entonces los aldeanos se congregan alrededor del tigre muerto para admirar á los cazadores. Todo son felicitaciones y ricos presentes para aquellos hombres que, esponiendo su vida, han salvado la de muchos de sus semejantes.

MADRID 14 DE ABRIL.

Por el Ministerio de Marina se ha publicado la siguiente lista de los buques de guerra con que cuenta nuestra marina. Hela aquí:

Fragatas blindadas de primera.—Sagunto y Victoria.

Fragatas blindadas.—Zaragoza, Numancia y Méndez-Núñez.

Fragata escuela de primera.—Villa de Madrid.

Fragatas.—Navas de Tolosa, Lealtad, Cármen, Blanca y Asturias.

Fragatas de madera.—Almansa, Concepcion y Gerona.

Goletas.—Africa, Animosas, Caridad, Ceres, Concordia, Consuelo, Ligera, Prosperidad, Santa Filomena, Sirena y Valiente.

Cañoneros.—Alarma, Albay, Almendares, Alsedo, Arayak, Arlanza, Astuto, Atrevido, Bidasoa, Bojeador, Bulusan, Calamianes, Callao, Cauto, Cazador, Cocodrilo, Concha, Contramaestre, Criollo, Cuba Española, Descubridor, Diligente, Ebro, Elcano, Ericson, Euialia, Ferrolano, Filipino, Flecha, Fradera, Gacela, Gaditano, Guardian, Indio, Joló, Laborde, Lezo, Magallanes, Manati, Manileño, Mindanao, Mindoro, Nervion, Panpaña, Panay, Paragua, Paz, Pelicano, Pilar, Prueba, Salamandra, Samar, Segura, Somorrosto, Tajo, Telegrama, Teruel, Toledo, Vigía y Yumurí.

Vapores.—Vulcano, Piles, María Liniérs, Guadalquivir, Ciudad de Cadiz, Bazan, Blasco de Garay.

Cruceros.—Alfonso XII, Aragon, Castilla, Cristina, Gravina, Jorge Juan, Reina Mercedes, Navarra, Velasco y Sanchez Barcaiztegui.

Corbetas.—Villa de Bilbao, Vencedora, María de Molina y Ferrolana.

Remolcadores.—Aspirante, Guipuzcoano, Número 1, Número 2 y Relámpago.

Pailebots.—Marques de Rubalcaba, General Durán y General Blanco.

Pontones.—Trinidad, Hernan Cortés y Algeciras.

Baterías flotantes.—Duque de Tetuan.

Avisos.—Fernando el Católico y Marques del Duero.

Transportes.—San Quintin, Legaspi é Isabel la Católica.

Monitores.—Puigcerdá.

Urcas.—Pinta.

Lanchas cañoneras.—Caridad Lealtad, Ligera, Otálora, Pronta, Tarifa, Vasco, Vigía y Zaragoza.

Botes porta torpedos.—Núm. 1, Núm. 2 y Aire.

Botes lanza torpedos.—Núm. 1.

— En la fábrica de armas de Trubia se ha verificado la prueba del cañon sistema Ordoñez Escandon, propiedad del comandante de artillería D. Salvador Ordoñez.

Los resultados han sido satisfactorios. Dentro de breves días se hará en Madrid la prueba.

Los proyectiles de este nuevo cañon destrozan hasta las dobles corazas de los buques.

Hé aquí el resultado técnico de la prueba: Peso de la pieza, 3.600 kilogramos.

Peso del proyectil 50 id.

Carga 17 kilogramos de pólvora prismática de un canal, densidad 1.090.

Velocidad inicial, 515 metros por segundo.

Presion de los gases de la pólvora 2.500 kilogramos por 2 cms.

Resistencia elástica de la pieza 2.900 kilogramos por 2 cms.

Primer disparo: perforacion de 28 centímetros de hierro en dos blindajes superpuestos de 14 centímetros.

Segundo disparo: velocidad inicial del proyectil de 28 300 kilogramos 640 metros por segundo.

Tercer disparo: ángulo de 18°36' correspondiente á un alcance de 8.000 metros.

— De una carta de Orán, que publica *El Día* acerca del trato que allí se da á los españoles emigrantes, tomamos el siguiente párrafo:

«Aquí se nos desprecia, se nos detesta, se nos aborrece de la manera más soberana; el injurioso desden con que los musulmanes miran á los cristianos, no es comparable con el que los franceses de la Argelia profesan á los españoles. Aquí somos verdaderamente una raza inferior: se nos considera por bajo, muy por bajo de los indígenas argelinos; se nos considera al nivel de los marroquíes. En el lenguaje colonial, español es sinónimo de *voyou*, y no exagero, no me hago eco de habladurías de plaza, me atengo simplemente á la tecnología especial adoptada por la prensa argelina para calificar nuestras personas y nuestras casas. Poseo ejemplares muy recientes de periódicos de Orán, que por pura curiosidad merecen verse; pero me abstengo de remitirlos á esa redaccion con destino al salon de despachos, porque de exponerse aquellas líneas ante el público madrileño, los tribunales castigarían este acto como atentatorio á la moral y á las buenas costumbres. Y, sin embargo, tales hediondes son aquí moneda corriente, con la circunstancia de que á los ofendidos les está vedado el derecho de protesta.»

— El día 7 tuvo lugar la última sesion del congreso socialista de Roubaix. No asistieron Paula Minek ni otros dos socialistas por haber ido á Gante.

Abrió la sesion el Presidente manifestando que la reunion tendria carácter contradictorio, y rogó á los trabajadores y á los maestros que hablasen.

El ciudadano Deschamps habló contra el congreso, y en medio de un tumulto indescriptible acusó á sus individuos de vivir sin trabajar á expensas de los sindicatos trabajadores, á los que explotaban. Uno de los concurrentes se arrojó sobre el orador, y éste gritó: «¡Viva el ejército! ¡Viva Francia!»

Los choques y desórdenes que ocurrieron en la sala hicieron necesaria la intervencion de los agentes de policia, que arrestaron á varios de los concurrentes.

Entre tanto la agitacion producida por las huelgas va en aumento, reproduciéndose los casos de intimidacion, amenazas y agresiones contra los operarios que vuelven al trabajo.

— Al perder á su marido, la Duquesa de Albany pierde la renta anual de 650.000 francos que cobraba el difunto Duque, y queda reducida á una viudedad de 150.000 francos.

— El *Allgemeine Zeitung* dice que la Italia oficial ha cometido una gran falta al tocar á los bienes de la Propaganda.

Dicen que Bismarck está muy descontento con la conducta del Ministro de Cultos, M. Gossler. La *Gaceta popular de Colonia*, en vista de la Aloucion pontificia, hace ver que los órganos revolucionarios pueden verse envueltos en sus propias iniquidades.

En Colonia el primer día de Pascua tendrá lugar una gran reunion de católicos para protestar públicamente contra el destierro del Arzobispo.

— El *Monde* refiere que los annamitas han matado á cinco misioneros franceses y á treinta catequistas.

Hé aquí los nombres de los misioneros.

Pedro Gelot, de la diócesis de Lucon, previcario de la mision, de cuarenta años de edad, misionero en el Tonkin desde el año 1867.

Esteban Rivol, de la diócesis de Lyon, de veintiocho años, misionero desde el año 1879.

José Leguret, de la diócesis de Rodez, de veintisiete años, misionero desde 1880.

Carlos Antoine, de la diócesis de Sain-Die, de veinticinco años, misionero desde 1882.

Eugenio Manissol, de la diócesis de Lyon, de veinticinco años, misionero desde 1883.

— El General Gordon ha escrito una carta á un amigo suyo que vive en Paris. «No paseis cuidado por mí,» dice en ella; «Dios me ayudará.» Y añade: «Todos los días pronuncio vuestro nombre en mis oraciones.»

Gordon está en Kartum completamente solo, pues únicamente tiene dos ingleses á su lado. Los soldados egipcios puestos á sus órdenes huyen al aspecto de las bandas del Mahdi. Sin embargo, el General inglés no se desanima, y su valor continúa indomable. Tiene fe en la Providencia y espera el auxilio de Dios, esperanza que le sostiene en medio de las dificultades que le rodean.

Un mensajero que ha salido de Kartum el 27 de marzo, dice que la situacion de la plaza es crítica y que las fuerzas irregulares se han sublevado.

Por su parte el *Daily News* ha recibido del Cairo el telegrama siguiente:

«Zebetz Bajá ha propuesto enviar á su hijo á Kartum para proteger la vuelta de Gordon, quedando él en rehenes, ó dejar á su hijo en rehenes en el Cairo y entrar él en Kartum. Pone como única condicion que se le devuelvan los bienes de que ha sido despojado.

Se ha restablecido el telégrafo entre Jorosko y Berber.»

PARTES TELEGRÁFICOS.

Paris 14.—Algunos periódicos republicanos dirigen severísimas censuras á varios alcaldes de la diócesis de que es Obispo Monseñor Freppel, por haberse negado aquellos á fijar en los sitios de costumbre, la resolucíon del Consejo de Estado contra dicho Prelado. Los indicados funcionarios serán llevados á los tribunales por desobediencia.

Hoy se verificará en esta capital una reunion de españoles á la cual asistirán las personas más importantes de la colonia de Paris, con objeto de discutir el proyecto de monumento á Moratin, que se va á erigir aqui.

Lóndres 14.—El *Standard* publica esta mañana un despacho negando el rumor de que el Sr. Ruiz Zorrilla haya abandonado á Ginebra, y asegurando que el gobierno federal suizo no ha recibido ninguna peticion del gobierno español solicitando la expulsion de dicho señor.

GACETILLA LOCAL.

Nuestros principios han sido, son y serán siempre, Dios mediante, defender á la Religion Católica, y combatir las teorías de los enemigos de la Iglesia y del Papa, su soberano Jefe.

La insignia que nos guía y alienta en esta lucha, es la sacrosanta Cruz, enarbolada, diez y nueve siglos há, en la cima del Gólgota, en donde espiró ignominiosamente el Hijo de Dios para consumir la redencion del hombre.

Partiendo, pues, de tan nobles propósitos, unimos nuestra débil voz á la de nuestro Metropolitano y Obispos sufragáneos en la exposicion que han dirigido á S. M. el Rey con motivo del atropello cometido contra la Congregacion de la Propaganda en Roma.

A continuacion insertamos íntegra la mencionada exposicion.

«Señor: Poco há se permitió un tribunal de Roma entender en un negocio fuera de su competencia, fallando ademas con menosprecio de la justicia universal sobre asuntos que afectan á las voluntades, al voto, á las ofrendas y sacrificios del mundo entero.

Tal es el carácter propio y exclusivo de la institucion providencial de la Propaganda, pues bajo su amparo el magisterio de la fe católica ejerce saludable influencia y enjuga las lágrimas de los sufrimientos humanos.

Los Papas sus fundadores, sus propietarios y jefes naturales, dando al Universo ocasion de contribuir de la manera más santa y discreta á la obra gloriosa de regenerar las naciones bárbaras con el agua y el Espíritu Santo, sacaron de las tinieblas y de las sombras de la muerte á paises dilatadísimos con el solo anuncio de la predicacion evangélica.

No es dado pues á ninguna region determinada cambiar, ni modificar, ni siquiera intervenir, á nombre de razones especiosas y bajo pretestos inadmisibles, en una obra cuyos fines solo puede realizar el Pontificado, y cuyo objeto está fuera de oficiosidades seculares. Pero ni todas las naciones juntas pudieran tomar parte en el asunto, como no fuera para vindicar cada una de ellas sus fueros de tributaria y el meritorio oficio de apoyar al Papa contra agresiones nunca oídas.

Millones de hijos de Dios, redimidos por Jesucristo, fueron libertados de la esclavitud, de la opresion y de la barbarie, sin más ejércitos, sin más gastos ni dispendios que las caridades del Misionero auxiliado por la propaganda; y en tal dispensacion de gracias y de sacrificios solo entendió y solamente es dado conocer al Sumo Pontífice, jefe de los cristianos.

Sin embargo, Señor, los reinos y pueblos católicos, heridos en su honor de bienhechores del género humano, y mortificados por desatinadas ejecutorias, oirían resonar por el desierto y entre los bosques las bendiciones de la infancia y de la decrepitud, las bendiciones del bárbaro, del judío y del gentil en la hora que supieran haberse declarado padres suyos los príncipes y los gobiernos cristianos, los prelados, el clero y el pueblo. Es pues la sazón de apoyar al Papa, Augusto Padre de los que sufren, de los que lloran y claman por la libertad de hijos de Dios.

La dignidad cristiana no ha de malograrse en tan peregrino caso.

V. M., de cuya penetracion exquisita y de cuyos

elevados sentimientos todo es de esperar, sabrá adoptar el medio más digno de la Realeza, y más propio del caso para ofrecer al Papa el apoyo que siempre reciben consolados los Padres-Ancianos; y el cielo, de donde desciende todo bien, colmará á V. M. de bendiciones y de aciertos.

Señor: A los R. P. de V. M. católica.—† Antolin, arzobispo de Valencia.—† Victoriano, obispo de Orihuela.—† Francisco de Asis, obispo de Segorbe.

Con autorizacion espresa de los señores obispo de Mallorca, obispo de Menorca, y vicario capitular de Ibiza.

† Antolin, Arzobispo de Valencia.»

Las escenas á que da lugar el espíritu religioso, siempre grandes y elevadas, nunca brillan con tanta magnificencia como cuando se desarrollan en el oscuro recinto de la miseria ó de la desgracia.

La cárcel de esta ciudad fué ayer testigo de una de esas escenas religiosas que hacen brotar la luz del fondo de las tinieblas y el consuelo del fondo del infortunio. Los detenidos en aquel establecimiento de correccion, debían cumplir con el precepto de nuestra Santa Madre que prescribe la comunión pascual; y en aquel acto imponente, despues de celebrado el Santo Sacrificio por el Sr. Ecónomo de la Parroquia, despues de afectuosas exhortaciones del digno capellan de la casa, escucharon atentamente la fervorosa palabra del sacerdote celebrante, y, á instancia del Sr. Company, su querido padre espiritual, quien para darles ejemplo abrazaba con fraternal afecto al Sr. Martinez, digno director de la casa, se dieron tambien mutuamente el fraternal abrazo confundiendo en aquel conmovedor acto sus mutuos infortunios y aliviándose así reciprocamente sus comunes pesares.

Despues de tan tierna escena, se acercaron á la Sagrada Mesa el señor Director, D. Miguel Martinez, y todos los empleados de la Casa, luégo los presos, acompañados de señores de la Asociacion de Seglares Católicos, y por último las mujeres, acompañadas de señoras de la Asociacion de Madres Cristianas.

Concluido el acto agosto de la comunión, en que de tan tierna y delicada manera se asociaban la culpa y la inocencia, los hijos pródigos y los hijos fieles, sentados amorosamente al banquete del gran Padre de Familias, resonaron por aquella triste mansion alegres himnos religiosos; el señor Capellan dió afectuosas gracias á todos los concurrentes, y los pobres detenidos fueron absequiados con un regocijado almuerzo.

¡Cuán grandes son los afortunados, cuando se inclinan á la desgracia?

¡Cuán se enaltece el culpable, cuando, regenerado por la Iglesia, se hace digno del amor de sus semejantes!

Hay una nobleza que no depende de la sangre, ni del dinero, ni del poder; sino de la grandeza del alma que se muestra por los generosos impulsos de la humildad.

Hay una democracia que no consiste en el odio, ni en el orgullo, ni en la ambicion insensata de los pequeños; sino en la virtud que engrandece, en la resignacion que santifica en el amor que «ó nos halla, ó nos hace iguales.»

Nuestros cosecheros de vinos deben fijar su atencion en la circular espedita por la Direccion de aduanas de Francia que se aplica en la frontera para admision de vinos alcoholizados.

Dice así en su parte dispositiva:

«Desde ahora los productos designados á continuacion pagarán á su entrada en Francia, segun su grado alcohólico, los derechos de aduana y los impuestos interiores correspondientes al alcohol:

- 1.º Los vinos compuestos en cuya fabricacion no se emplea la uva ó entra sólo una pequeña parte de ella.
- 2.º Los vinos de pasas.
- 3.º Los vinos estendidos con agua y encabezados despues por efecto de su manipulacion (*vinaje*).
- 4.º Los vinos claretes (*piquettes*) con adiccion de alcohol.
- 5.º Los vinos de orujo obtenidos por la adiccion del agua azucarada.

En resumen, todas las bebidas importadas con el nombre de vino, cuando no se hayan producido por uva fresca en el lagar, sin adiccion alguna al producto de la fermentacion.»

La aduana es la competente para fijar la naturaleza de los caldos presentados á la entrada en Francia. Despues de asegurado el pago de los derechos de importacion, los agentes del servicio no permitirán la salida de las bebidas sino mediante un documento de la administracion de consumos que justifique estar satisfechos ó garantidos los derechos inferiores, conforme al régimen aplicado por la aduana.

Más que la circular, merece discutirse la forma y procedimiento de su aplicacion.

Un vino español natural simplemente encabezado para darle los quince grados que exige el comercio, ¿puede considerarse alcoholizado? ¿Debe pagar en vez de dos francos que consigna el tratado de comercio, cuatro y medio y á más los derechos de consumo?

Esa es la cuestion.

Ayer en la parroquial iglesia de Santa Cruz se celebró el funeral en sufragio del alma del inteligente marino D. Juan Más y Rámis fallecido el mártes.

El Sr. Más habia navegado durante una larga serie de años mandando uno de los vapores trasatlánticos de la acreditada compañía de D. Antonio López en Barcelona, dando siempre pruebas de inteligencia y pericia, á cuyas bellas dotes unía rasgos de verdadera humanidad. Posteriormente era capitán del vapor *Lulio*. Este buque, al salir anteayer de nuestro puerto, llevaba colocada la bandera á media asta en señal de luto por el fallecimiento de su digno y apreciable capitán.

Muchas personas quisieron ayer tributarle el último homenaje de amistad uniendo sus preces á las de los Ministros del altar, que pedían á Dios la gloria de los bienaventurados para el alma del finado.

Acompañamos en el sentimiento á su desconsolada familia, y al mismo tiempo le deseamos la resignacion cristiana, por ser ésta el bálsamo que más alivia al corazon agobiado por el dolor.

La Excm. Diputacion provincial ha nombrado regente de la imprenta de la Casa de Misericordia á D. Juan Guasp y Reinés, oficial cajista que trabajaba en el mismo establecimiento tipográfico desde que se instaló.

La misma Corporacion ha nombrado tambien una comision para que cuide de las obras de la Lonja.

A nuestro parecer, ha sido éste un pensamiento muy acertado, tratándose de un edificio que es la admiracion de cuantos vienen á visitar la Isla. Ignoramos quienes son las personas que forman la expresada comision, pero, sean cuales fueren, desde luégo suponemos que desplegarán el mayor celo á fin de que se restauren todas las mutilaciones que, tanto en el interior como en el exterior de este edificio, haya causado la injuria del tiempo.

Hora es ya de que haya quien se cuide de la conservacion de una joya de tanto mérito artístico como es sin duda la Lonja, y salve en lo sucesivo de las profanaciones de que ha sido víctima la inspiracion religiosa que le imprimió el inmortal Sagreras.

Ayer tomaron entrada en este puerto, ademas del vapor *Jaime II*, el vapor *Union*, procedente de Alicante á Ibiza, con la correspondencia de ambos puntos, 10 pasajeros y mercancías; y la corbeta *Alemant Europa*, de Marsella, con carbon.

Se despacharon la balandra *Margarita*, para Santañy, con lastre; y el vapor *Palma*, para Barcelona, con 55 pasajeros y carga: salió ayer tarde.

Desde el día 1.º del actual quedó instalada en la calle de San Miguel, núm. 38 la escuela municipal de niñas, que ántes se hallaba situada en el edificio de la Consolacion, bajo la direccion de la inteligente maestra Doña María Obrador de Ramonell.

Celebramos que se haya abierto de nuevo la mencionada escuela, pues nos consta que las niñas que en ella asisten se distinguen, de un modo muy satisfactorio para sus padres, así en la enseñanza las de letras como en la de labores.

Muchas son las personas que tienen particular interes en que se restablezcan las señales de la próxima llegada de los buques á este puerto que hacia la torre de Portopí en tiempos no muy remotos. Teniendo noticia de que esto ha sido favorablemente acogido por la Diputacion provincial, es probable que cuanto ántes se llevará á cabo esta mejora.

En el vapor-correo de Valencia llegó ayer don Enrique Fiol, Director de telégrafos, benemérito paisano nuestro, que, segun creemos, viene en uso de licencia.

Dámosle la bienvenida.

Dice *El Diario* que hace algunos días fué detenido un jóven catalan que trabajaba en la fotografia de la calle de de los Olmos, reclamado por la Justicia, con motivo de un asesinato cometido en Mataró. Anteayer le embarcaron para Barcelona.

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 16.

De Marsella en 3 días corbeta Alemant Europa de 625 ton., cap. Yoh Hrohn, con 13 mar. y carbon.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 16

Para Santany balandra Margarita, de 47 ton., pat. Jaime Bosch, con 4 mar. y lastre.

ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES

Negociado Estadística.—Próximo á terminar el perito D. Antonio Coll y Mestre la comprobacion parcial de la riqueza urbana sobre el terreno en el barrio 7.º del distrito de esta Ciudad, empezará los trabajos referentes al barrio 10 del expresado distrito, el día 18 del actual arreglados á las disposiciones vigentes; cuyo barrio comprende la Plaza de la Seo, y las calles de San Sebastian, San Roque, Estudio General, Deanato, Capiscolato, San Bernardo y Mirador.

Lo que se anuncia al público por medio del *Boletín Oficial* y demas periódicos de esta localidad á fin de que, los interesados concurren á las operaciones de medicion y reconocimiento, facilitand á dicho perito los datos y noticias necesarias y no le pongan el menor impedimento al buen desempeño del servicio que se le tiene encomendado. Palma 16 Abril 1884.—Francisco de Semir.

FOMENTO DE LA PINTURA Y ESCULTURA.

Verificado en este día el sorteo 33 de lotes han resultado agraciados por la suerte los números de las acciones que ha continuacion se expresan:

Núm. 676—Sr. Vizconde de Barocelli.	100 ptas.
198—D. Arnaldo Coll.	100 »
660—D. Nicolas Cotoner.	150 »
241—D. Rafael Pomar.	160 »
156—Excmo. Diputacion provincial.	100 »

Lo que se anuncia á los interesados para que se sirvan presentarse en el local de la Exposicion, desde el día 16, á las 12 del mismo, hasta el día 27 del actual, con el fin de escoger el cuadro, importe de su lote, que estimen conveniente.

Palma 12 Abril de 1884.—El Presidente, J. O'Neill.—El Secretario, Vicente Furió.

ZAPATERÍA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

POMADA

ANTI-HERPÉTICA VEGETAL

DE VALENZUELA HERMANOS

Premiada en la exposicion farmacéutica Nacional de 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendacion que podríamos hacer del buen éxito de esta pomada sino contaríamos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos. Los herpes, quemaduras extensas, grietas en los pezones, almorranas, cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas, sabañones, etc. son, combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.

Bote 6 reales. Le acompaña un extenso prospecto. Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10, (frente la Glorieta); Plaza de la Cuartera núm. 2, (Espartería).

Jarabe contra la TOS.—De rápidos efectos y muy singularmente contra la *COQUELUCHE*, como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y de algunos pueblos de la Isla. Botella 8 reales. Se despacha en los mismos puntos. 20

LA INDUSTRIAL

GRAN BAZAR DE MUEBLES

DE ANTONIO FÁBREGUES

Quint 12.—Brossa 23.—Palma.

Grande y variado surtido de muebles y sillerías de todas clases de las mejores fabricas del país y extranjeras. Tapicería en reps, portiers, cretonas, alfombras, damascos de lana y sena, terciopelo y pasamanería de todas clases.

NOVEDAD Y PRECIOS ECONÓMICOS

Quint 12.—Brossa 23. 15-9

GRAN LIQUIDACION DE PARAGUAS

POR FINAL DE TEMPORADA

PRECIOS DE FABRICA

Perfumería de F. Canals—Brossa 10

DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE B. C. PERELLÓ.

ALMACEN DE MÚSICA

19, UNION, 19.

REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS MAS ACREDITADAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

A PLAZOS Y AL CONTADO.

CINCO AÑOS DE GARANTÍA POR SU SOLIDEZ.

LOS ARMONIUMS Y PIANOS

SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.

PRECIOS ECONÓMICOS.

PALMA

19, UNION, 19.

DE 4 A 6 Duros Mensuales.
ARMONIUMS
SOZITA Y
PIANOS

DE 6 A 10 Duros Mensuales.
PIANOS
Y PLAZOS

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Matas, Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cíngulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago. Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

PERICAS Y COMPAÑÍA

FABRICA DE SACOS DE YUTE

y cuerdas de Abacá de Méjico, de Yute, Cáñamo y Algodón de 3 y 4 cordones muy útiles para farlos y uso doméstico y sobre todo para la Agricultura.

PRECIOS ECONÓMICOS.

Cuerda de Abacá de Méjico á 110 Ptas. 100 kils
Cuerda de Yute muy superior á 90 » 100 »

AL POR MAYOR Y MENOR

Fabrica calle de los Olmos, 96.—Palma-Mallorca.

GRANDES DESCUENTOS

segun la importancia de los pedidos 40-8

A LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS

JUAN AMOROS

SOMBRETERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economia los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen á la pronta destruccion de los sombreros.

Tambien se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases.

Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

LEÑAS.

En la Casamata posterior á la plaza de Toros se vende al por menor leña de pino entera y aserrada de varias dimensiones, astillas de olivo grandes y pequeñas, raigones de lentisco (mata) y astillas de tea.

Hay leña apropiada para cocinas económicas y hornillas por pequeñas que sean.

Se venden tambien palos para almendros y otros arbolados, y troncos de pino de gruesas dimensiones.

La leña que se compra se transporta grátis á domicilio, mientras sea en el interior de esta ciudad.

Los encargos pueden hacerse en el mismo sitio ó en la calle de Teresas, núm. 14 carpintería.

EL TIEMPO

COMPañIA FRANCESA

Seguros sobre la vida y rentas vitalicias

SUCURSAL EN LAS BALEARES: MARINA 64

Esta Sucursal por medio del presente anuncio, hace público que por el Consejo de Administracion de esta Compañía, han sido nombrados los Doctores en medicina, D. Alejandro Ferrer y Nicolau y D. Agustin Salvá, para que en representacion de la misma, practiquen los reconocimientos facultativos á las personas que por todos conceptos deseen asegurarse en esta Capital. 15

LA PALMA.

Fábrica de ladrillos hidráulicos de todas clases y colores, y dibujos con incrustacion, bajo la direccion de los señores D. Francisco Cabrer y M. Bernardo Raynám.

Se recomiendan por su perfeccion, dureza y brillo, cualidades que se manifiestan más con el tiempo.

Pavimentos de piedra artificial de todas clases: especialidad para las iglesias y terrados.

Fabricacion especial de ladrillos piedra para entradas, aceras y cuadras.

Precios módicos.

Se garantizan los productos de nuestra fábrica.

Calle de los Olmos núm. 150.—Palma.

PERFUMERÍA DE CASASNOVAS

CADENA—6.

Se ha recibido:

GUANTES.—Grande y variado surtido de las mas acreditadas fabricas que se conocen.—Precios económicos.

PARAGUAS.—Novedad y baratura. pues los hay de 10 reales en adelante.

PERFUMERÍA.—ademas de las existencias conocidas se ha aumentado el surtido con las novedades que en este importante ramo se vienen introduciendo.

La singularidad de todos los géneros estriba en *bueno bonito y barato.*

Casasnovas-Cadena 6.

ALQUILERES.—Están para alquilar unos entresuelos, calle del Estudio General, núm. 25. Informarán en el segundo piso.

PARA ALQUILAR.—En la calle de Odon-Colom, al lado de la tienda de Humbert, hay una botiga para alquilar que reúne bastante comadidad. Darán en la misma casa piso segundo.

AVISO.—Hay un piano Obrero, en buen estado, casi nuevo, para alquilar. En la plaza del Temple, núm. 3, piso 1.º, informarán.

UNOS ANTEOJOS.—Se extraviaron el jués desde la iglesia de San Jaime á la de Santa Clara.

VENTAS.—Se desea vender una casa números 141 y 143 de la calle del Sindicato.

Otra, número 114 de dicha calle del Sindicato y número 5 de la calle de San Andres.

Darán razon en la expresada calle del Sindicato número 124.

ALQUILER.—En la calle de Pelaires, núm. 58, está desocupado el segundo piso de la izquierda, de mucha capacidad, con seis cuartos dormitorios, agua á grifo y dos balcones con vista al Borne. En la habitacion inmediata del mismo piso darán razon.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 16 á las 4'45 t.

Ha sido admitida la dimision del subsecretario de Ultramar.

Dinamarca ha ratificado el tratado de comercio con España.

Con motivo de avenidas de rios, té-mense inundaciones.

Bolsin. 61'75

Madrid 16 á las 7'3 n.

Háblase de ruptura entre Márto y la izquierda

Circulan rumores de que Agüero ha sido hecho prisionero.

El Correo cree probable la disolucion de la izquierda.